

我们不能忘

●闫景社

是谁，让我们从苦难中走向光明，我们不能忘！
 是谁，引导我们从黑暗中迈向曙光，我们不能忘！
 是谁，让我们从羸弱中走向茁壮，我们不能忘！
 是谁，使我们从积贫中走向刚强，我们不能忘！
 是谁，像燃烧的火炬，把中华民族照亮，我们不能忘！
 是谁，像伟岸的身躯，搭建中华刚健的桥梁，我们不能忘！
 是你们——中国共产党，一百年前，十三名年轻人，在南湖的红船上，悄悄地酝酿，点燃了熊熊燃烧的火光，这就是中国共产党，一个让劳苦大众过上幸福生活，作为自己终身奋斗的理想，这就是中国共产党，把自己的使命，把民族的强盛，把为人服务的思想，紧紧地牢记在心上，我们不能忘！
 从南昌的墙头，八一的军号嘹亮，我们不能忘！
 井冈山上的红旗，猎猎作响，我们不能忘！
 五次反围剿的创伤

我们不能忘
 湘江战役的枪响
 我们不能忘
 遵义会议上改变革命命运的导向
 我们不能忘
 在险峻的泸定桥上冒着弹雨冲锋的形象
 在滚滚的大渡河岸顶着枪林箭马飞扬
 在巍峨的雪山上如雄鹰凌空翱翔
 在茫茫的草地上如纵横驰骋的赛场
 我们不能忘
 两万五千里长征，在中国的原野上，洒下甘露，播种革命的阳光
 我们不能忘
 延安窑洞的灯光，你始终左右着中国革命的方向
 八年抗战，艰苦卓绝，赶走列强
 我们不能忘
 西柏坡的引航，中国的革命从胜利走向胜利的辉煌
 三大战役，决定乾坤，席卷八荒

从赤水从洪湖……
 从黄河从长江……
 从白山黑水到天涯海角……
 从东海海滨到千里西疆……
 多少处暗礁险滩
 多少次惊涛骇浪
 我们都没有忘
 是你领导中国人民翻身解放
 是你改变了中国的模样
 我们再也不受侵略者的欺凌凌虐
 我们再也不低眉颔首一副狼狽相
 我们不仅站起来了

我们已经强起来了
 抗美援朝，狠狠地教训了侵略者的狂妄，让企图颠覆中国的愿望，变成了痴心妄想
 对越反击战，痛痛快快地惩罚了丧心病狂的白眼狼，彻底稳定了中国的南疆
 原子弹、氢弹，铸就了我们顶天立地的脊梁
 嫦娥升空、探月飞天，彰显了我们大国的辉煌
 高铁、航母，成就了我们中华民族的希望
 天眼、神舟，昭示出我们中华民族伟大复兴的梦想
 祖国啊，一日千里，蒸蒸日上
 祖国啊，乘风破浪，锐不可当
 我们都不会忘
 我们都不会忘
 春天，你是润人心田的细雨，滋润我们健康成长
 夏日，你是碧天长空的薄云，送给我们一份清凉
 秋天，你是清风雨露，滋养我们学会刚强
 冬日，你是晶莹瑞雪，孕育了中华儿女一个又一个希望
 春夏秋冬，时光似箭，岁月如歌，寒来暑往；
 一百年来，你们用坚定的双肩，承载着民族腾飞的希望！
 一年四季，光阴荏苒，斗转星移，春来秋往；
 一百年来，你们智慧的思想，传播着社会进步的理念和信仰！

我们都不会忘
 抗疫战场，你的儿女们前赴后继，裹尸疆场
 洪水泛滥，你的儿女们夜以继日，激流勇上
 扶贫攻坚，你的儿女们披星戴月，一如既往
 你的光辉比星光还要璀璨
 你的精神比太阳还要明亮
 高楼大厦不再是场景里的梦想
 珍馐佳肴不再是垂涎中的奢望
 七彩霓虹不再是黑暗里的期盼
 贫穷落后不再是我们中国人的形象
 江河无言，给大海浩荡
 太阳无言，给生命辉煌
 大爱无疆，耕耘心灵的希望
 大象无形，传播精神的食粮
 我们不能忘
 忘不了你们走过的路艰难坎坷、泥泞漫长
 忘不了你们那些风风雨雨，艰难的日子忘不了你们废寝忘食，为人民服务发愤图强
 忘不了你们保持初心，人民的利益至高无上
 忘不了你们愈战愈勇、愈挫愈强，一代代源远流长
 一百年的纲领路线
 一百年的信念理想
 一百年的艰苦奋斗
 一百年的不卑不亢
 你们是星光，承接了中华民族伟大的文明乐章！
 你们是太阳，使炎黄子孙昂首挺立于世界的东方！



诗词世界

汝州的一朵莲

●闫景社

当一朵莲
 开在汝州的地上
 无数个梦呓
 走进了现实

中央湖畔
 一个静美的姿势
 让一座城光彩夺目
 当夜幕降临
 闪耀着一颗明珠

青瓷博物馆
 是汝州新的高度
 是历史的坐标
 是所有瓷的家
 藏着上下数千年

在这里
 每一件珍品
 是一个活的标本
 从它们的年代而来
 带着微笑
 与你神秘对视

向远方

●宁自强

向远方
 轻轻握住父母的手
 深情吻别妻儿
 背着沉甸甸的行囊
 挥手泪眼凝语
 消失在视线尽头

向远方
 飞到云的那边
 奔向山那边的山
 迎着朝阳满载东风出发
 无限牵挂藏心头
 默默祝福平安

向远方
 不为富贵名利
 只为找回自己初心绽放的地方
 奔跑着流浪者漂泊着
 几许风雨几许汗水几许心酸
 都流去
 剩下一片肥沃明净的田野
 长开出灿烂鲜艳的丝甲
 织就生命的精神袈裟

非常乌镇

●李晓伟

小桥。流水。白墙。青瓦。石板路。乌篷船。螺蛳壳里做道场，江南水乡该有的特色，这里都有。
 乌镇，将江南水乡的气质拿捏得死死地，也将节假日的气氛渲染得死死地。街道是惯有的窄，人流是惯有的堵，吃饭是惯有的抢。说好的静谧呢？说好的慵懒呢？有点持靓行凶的味道。
 好吧，要不是你妩媚如婉约的江南女子；对吧，要不是你清丽着江南的山山水水，又怎会让人心甘情愿、千里迢迢地与你相约？
 因为缺少了中原的一马平川、一望无际，也只能余在水上，将线条简约，勾勒出柔软的江南的一圈圈涟漪，精致得令人心动。走上那古老的石桥，轻轻抚过桥身，手心的微凉，带着潮湿的水气，宛如乌镇柔和的质感，温柔细腻得恰到好处。坐上那款款的乌篷船，青水碧于天，画船听雨眠，这里有着诗意的闲情和安静；夜船吹笛雨潇潇，人语驿边桥，这里有着诗意的厚重和沧桑。
 乌镇，位于浙江省嘉兴市桐乡市，地处江浙沪“金三角”之地、杭嘉湖平原腹地，距杭州、苏州均为60公里，距上海106公里。属太湖流域水系，河流纵横交织，京杭大运河依镇而过。十字形的内河水，把乌镇划分为了东栅、南栅、西栅、北栅，完整保存着晚清和民国时期的江南水乡古镇的风貌。
 从杭州出发，匆匆赶往乌镇。一大早，这里便摩肩接踵，游人如织。
 一条清澈的小河把古镇一分为二，隔河相望；无数石桥又把小镇紧紧相连，人潮涌动……这里，能望见的，只有一排排木板房，水边吊脚楼。走进小街，踏着青石板小路，摸着木格窗上挂着的艾草，看着堂屋里织布机叽叽摇动……
 听人说，乌镇从早到晚都好看，因为晨看乌镇，薄雾轻罩，恬淡静谧，宛若一位妙龄少女，羞中带娇；日看乌镇，古朴风雅，儒相毕呈，犹如一个玉树临风的男子，且透着几分细腻和宽容；晚看乌镇，溪水流淌，华灯缤纷，波光倒影，水声、桨声、脚步声汇成一片迷离和幽远，颇像一个风姿绰约的少妇，充满着神秘和诱惑。
 对此不做妄加评论，一百个人就有一百个大鱼海棠，乌镇的好，最好是个人自己去



细细体味。
 左躲右闪地穿行在稠密的游人中，像一条努力争取自由呼吸的鱼。游着游着，忽然于心底产生了这样的疑问：江南的古镇不胜枚举，而且木质结构的建筑大都已经老化，基础设施也不是那么完善，甚至具有水灾火灾隐患，已不符合现代人的居住要求，那么，为什么还会有那么多的人对古镇心生向往，趋之若鹜呢？
 东栅，文化的东栅，也是最让人喜欢的。游走东栅是在戏台上传来的听不懂却感觉良好的声音开始的。戏台对过修真观旁的翰林第，宅邸紧凑，也可看出主人夏同善当时的气派。留下深刻印象的是院中假山边小亭抱柱上的对联：园中鸟语如劝酒，亭下虫鸣似读书。主人的生活情趣，由对联可见一斑。
 与翰林第挨着的，是东栅主街。东栅长而窄的街巷，长得好像走不到头，窄的仅容三四人并肩通过。两侧的房屋，走进每一处，却别有洞天，异常宽敞。
 茅盾故居，是必须要去的。上学时就学过他的《白杨礼赞》。一直认为，《白杨礼赞》是课文中的经典，值得反复琢磨。作为文学巨匠的茅盾，对中国文学的贡献，功至伟焉。
 木心故居，是东栅的又一文化代表。木心在坎坷的人生经历中，创造出了非凡的作品。有评价说，木心是最能代表中国文化的人。何也？他是中国文化的全才，诗、文、评论、书画、音乐、音乐才能出众。一个人能够在

其中的一个方面取得一点成就已非常不易，可他却样样“硬核”。他的手稿，密密麻麻，让游客领略了什么是群蚁排衙。他的手稿，有写在香烟壳上的，有写在票据上的。他使用过的一部《辞海》，翻的不计其数而又保存完好。在狱中，他把用来写反思的纸张，写出了数十万字的作品。
 “从前的日子变得慢，车，马，邮件都慢，一生只够爱一个人。”
 好一个木心。他的《从前慢》，如今成了让人向往的慢生活。
 乌镇有座桥叫逢源双桥。逢源，是左右逢源的源，不是缘分的缘。这桥，左边有一座，右边有一座，左右逢源。不过，其实谁也不能左右逢源，中间隔着个栏杆，你只能选择从一边走过，不是左就是右，可相望而走不到一起。亦然，左右逢源，凡人能做到呢？
 在乌镇，乌篷船是一定要坐的。在乌镇的乌篷船上，这种闲适的慢生活不期而遇。在不疾不速的行驶中，听着船家应邀而唱的民间小调，望着河中心微微泛起的涟漪，再从低处向两岸仰望鳞次栉比的房舍，透过小舟的舷窗，那古镇河水清幽，水岸杨柳婀娜，楼台亭榭别致，小桥流水人家，船夫摇橹倒影，让人强烈感受到一种江南水乡的优雅古韵。醉梦江南，枕水人家，静静的河水，繁忙的小舟，古色古香的临街店铺和那沉睡千年的青石黛瓦，那种慢悠悠、晃悠悠、情悠悠的感觉，都在向游人诉说着古镇曾经的繁荣和沧桑，清雅和格致。
 一双石塔立东西，舟子传言是乌镇。
 走在乌镇的古街柳巷，脚踏斑驳的石板路，千年古镇的深厚底蕴，都被那一砖一瓦，一草一木，一桥一船，一巷一亭诠释得淋漓尽致。
 这次在乌镇，虽然拥挤到人不是自己在走，而是被人流拥着走，但依然庆幸，在“环球同此凉热”的今天，隔壁邻国成了人间炼狱，世界乱成一锅粥的时候，我们仍能“风景这边独好”，这种幸福感、安全感难道不会油然而生吗？
 乌镇，犹如洒落在人心田的一帘幽梦，不管去还是不去，她就在那里，安静恬淡，任凭时光流逝，不变的是那份从容淡定、悠悠的往事，过滤了所有的激情，留下的只有永恒，和宁静……

周一的早晨

●上河小学三一班 刘欣怡 辅导老师 吴占国



早晨，太阳露出了半边脸，柔和的阳光照射着大地，我们的学校，换上了一件金色的“舞衣”，焕发出夺目的光彩。
 随着同学们陆续踏进校园，宁静的校园喧闹起来，鸟儿们在树枝上“叽叽喳喳”地叫个不停，那声音清脆悦耳，仿佛在唱一首振奋人心的乐曲！
 看！同学们正抓紧早晨宝贵的时间在校园里早读呢。那清脆的读书声，充斥着整个校园，比歌声还要优美。
 “叮铃铃”，升旗仪式开始了，校园响起雄壮的进行曲，升旗队员们排着整齐的队伍，踏着节拍，脚步击打地面发出的清脆的响声在校园里回荡。
 嘹亮的国歌声响起来了，国旗在我们的目光中冉冉升起，一直升到旗杆的最顶端，在阳光的照耀下显得那样美丽。
 校园的早晨，到处充满了生机和活力。



征稿启事

《今日汝州》副刊2021年优稿优酬，现面向社会征集优秀文学作品，要求如下：
 1.文字稿件体裁不限，散文、诗歌、随笔、杂文均可，稿件不超过1500字，诗歌原则上不超过30行。
 2.“萌芽”专栏征集优秀中小學生作文。小学生作文不超过500字，初高中生作文不超过1000字。
 3.另征集各类书法、绘画、摄影作品。来稿请以JPEG图片格式发送至电子邮箱。
 稿件内容要求积极向上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以展现我市厚重的人文风情、民俗文化为主，描写我市广大群众生产、生活现状，再现良好的精神风貌。
 邮箱：jmrzrhhoufukan@126.com